

沧县老人毛凤玉同时感染新冠病毒、甲流病毒、支原体、曲霉菌等，“白肺”十分严重，并出现心力衰竭、呼吸衰竭等并发症，一度被认为“没治了”。沧州市人民医院医护人员和病魔惊心动魄较量29天——

98岁老人“闯关”记

本报记者 李圣哲

昨天，在沧县杜林镇孟庄子村的一个农家院里，98周岁的老人毛凤玉身穿枣红色毛衣，时而坐在桌前翻看报纸，时而在屋里溜达几圈，精神头儿看起来不错。

这位年近百岁的老人，前段时间刚刚闯过一道生命的难关。他同时感染新冠病毒、甲流病毒、支原体、曲霉菌等，并出现了心力衰竭、呼吸衰竭、胸腔积液等症状。经过医护人员全力救治，他和病魔抗争29天后康复出院，创造了生命的奇迹。

老人同时感染多种病毒、病菌，“白肺”十分严重

回忆起老人入院时的情景，老人的孙子毛顺勇依然心有余悸。

毛顺勇告诉记者，2023年12月初，老人断断续续地发烧。家人带他先去了附近诊所，被诊断为甲流、支原体交替感染。诊所医生给他开了药。老人服药后，很快就退了烧。可是接下来，老人仍时不时地高烧，并开始出现咳嗽咳痰、胸闷憋气、口唇发干等症状。家人急忙带他到沧州市人民医院本部神经内科就诊。

毛顺勇介绍，医生经过CT等检查发现，老人“白肺”非常严重，其中右肺全白，已经完全丧失功能，左肺也出现“斑斑点点”。经过对老人进一步检查，除了甲流病毒感染，医生还查出了新冠病毒重型感染、曲霉菌肺炎等，诊断为重症肺炎。随后，老人被转入呼吸老年医学科，进入重症监护病房。

医生发现，老人还出现了呼吸衰竭、心力衰竭、双侧胸腔积液、反流性食管炎等并发症，病情十分严重。

多名专家认为“没治了”，主治医生坚持继续治

这样严重的病情，即便对于年轻人来说，也是一道难闯的关，何况患者是98岁高龄的老人。

老人的家属们万分焦急，带着病例四处询问专家，但得到的答复很不乐观，大致意思都是“做好心理准备”“几乎没有希望了”“准备后事吧”。

老人的主治医生——呼吸老年医学科主任邢颜平会诊后，也是眉头紧锁。她介绍：“患者的



老人康复后和家人团聚。

诊断情况比较明确，属于重症肺炎，包括新冠病毒重型感染、甲流病毒感染、曲霉菌肺炎等。也就是说，患者感染新冠病毒以后，呼吸道的门户防御功能丧失，导致各种病毒、细菌、真菌混合感染。”

毛顺勇告诉记者，他询问其他专家时，有人坦言，对于98岁高龄的老人来说，有这么多感染，还有呼吸衰竭、心力衰竭等严重并发症，并有脑梗死病史，闯过这一关的可能性几乎为零。

然而，邢颜平不认同，并安抚老人家属：“我认为还有治。”

邢颜平坚定地说：“只要患者的呼吸没有停止，我们就不能放弃最后一线希望。只要有百分之一的希望，我们就要付出百分之百的努力。”

医生坚定的态度，给了患者同病魔斗争的信心和勇气。

老人一度无法进食、出现幻觉，家属也曾恐慌、绝望

邢颜平介绍，为了进一步明确病因，医疗团队需要为患者进行气管镜检查。

“这是一个比较痛苦的有创操作。检查过程中稍有偏差，就会出现意想不到的状况，甚至会导致患者窒息，危及生命。检查要求操作医生经验丰富、手法娴熟，对高龄患者的耐受力也是非常大的考验。”确定方案后，他们快速组建专案抢救小组，由副主任王建操作。

检查过程中，大家的心都悬着，空气仿佛都凝固了。最终，医疗团队操作成功，帮助老人闯过了这一关。

不过，在医院守候的每一天，对家属来说，都要经历心理



老人曾和病魔抗争29天。



老人恢复了精气神儿。

的考验。

毛顺勇告诉记者，他们一家五世同堂，是个幸福的大家庭。如今，“大家长”躺在病床上，眼看着他有痰咳不出，呼吸大喘气，一天比一天虚弱，家人们都万分心疼、焦虑不安。

最严重时，老人两三天时间里，吃不下饭也喝不进水，家属多次被告知“尽早准备后事”。

毛顺勇回忆，有一天晚上，老人突然双手乱抓，“像缠毛线似的”，闹了好一阵子。白天，老人也总是出现幻觉，不断地胡言乱语。“就像老辈人说的‘回光返照’，家里人都很恐慌、绝望……”毛顺勇说。

医疗团队密切关注老人病情，及时调整治疗方案，并安抚、

缓解家属的情绪。

为救治老人，医护人员连夜寻找专家审批“特效药”

对于年近百岁的老人来说，这样的重症是严峻的考验。对于奋战在一线的医护团队来说，救治这位高龄老人，更是面临极大的挑战。

2023年12月20日，医生发

现，老人的血常规数值突然异常升高。

“白细胞的数量达到正常最高值的3.6倍以上。别说是这样的高龄老人，就算是年轻人，这种情况也属于非常危重了。”邢颜平介绍。

医疗团队综合分析老人病情后，采用抗新冠病毒、抗甲流病毒、抗细菌、抗真菌及免疫抑制剂等药物系统治疗。同时，进行营养支持，并采用无创呼吸机辅助呼吸。

由于这名高龄患者病情十分危重，需要一种特殊的抗生素。可是，使用这种药物需要医院5名专家及医务科负责人、主管副院长层层审批。

当时已是晚上，医疗团队的刘月医生原本已经下班了，但她为了完成审批继续忙碌，因为她深知这种药物的重要性，可谓“救命特效药”。她拿着审批单，一趟趟地几乎跑遍全院，甚至找到专家的家里，最终完成审批。病人在最短时间得以及时用药。

29天奋力和病魔抗争，老人闯过一关又一关

转眼间，老人住院20天了。令家属们欣慰的是，经过医护团队的精心治疗和护理，老人的症状开始好转。

这些天里，家属们也是用心陪护、全力支持。只要老人想吃东西，他们想方设法满足，有时冒着零下20℃的低温送来。为了缓解老人咳嗽的症状，老人的曾孙子骑着电动车，每天回家炖好川贝冰糖梨汤送到病房，连续10多天不间断……

随着老人病情减轻，大家的心情逐渐放松下来。年近百岁的毛凤玉也成了医院的“明星”，很多病友前来询问长寿秘诀。

“我爷爷血压、血糖、血脂都不高，很厉害吧！”说起这些，毛顺勇一脸骄傲。

“恭喜老爷子，今天就可以出院啦！”1月5日这天，护士边为老人输液，边笑着说。老人听到后也笑了。

经过29天治疗，医生为老人复查CT后，显示病灶吸收，肺部情况明显好转，达到了出院标准。

消息传开后，整个病区的其他新冠病毒感染老年患者，也都增强了战胜疾病的信心。

出院时，毛凤玉满脸笑意，在家人的搀扶下，从病房走到了门口，坐到前来接他的车上。

到家后，家人们为他准备了庆祝晚餐，老人开心地和家人们碰杯……

(本版图片均由毛顺勇提供)